LA GIUNTA COMUNALE
Visto l’art. 52 della legge 25 Maggio 1970, n.352;

Visto l’art.3 della legge 24 Aprile 1975, n.130;

Richiamata la propria deliberazione n.23 del 01.05.2012 con cui venivano stabiliti gli spazi da destinare alla propaganda a coloro i quali partecipano direttamente alla competizione;

Preso atto che in base all’art.3 della Legge 22.05.1978 n.199 gli spazi debbono essere ripartiti tra i partiti o gruppi politici rappresentanti in Parlamento ed i promotori del Referendum, questi ultimi considerati come gruppo unico;

Viste le istanze presentate;

Considerato che in ognuno degli spazi di cui sopra spetta a ciascun richiedente una superficie di metri 2 di altezza per metri 1 di base, che le singole superfici debbono stare su una sola linea orizzontale e che quindi ogni singolo spazio avrà le dimensioni di metri 2 di altezza per metri 1 di base; che d’altronde gli spazi stessi possono essere eventualmente suddivisi in due o più frazioni il più possibili vicine, pur costituendo le varie frazioni una sola unità ad ogni effetto;

Considerato che l’assegnazione delle superfici in cui viene ripartito ogni singolo spazio deve essere effettuata seguendo l’ordine di ammissione delle richieste, a partire dal lato sinistro;

Dato atto che sulla proposta del presente provvedimento sono stati acquisiti i pareri favorevoli ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 18.08.2000 n.267;

Con voto unanime espresso ed accertato nei modi di Legge:
D e l i b e r a 
· Di delimitare nella misura di metri 2 di altezza per metri 1 di base gli spazi stabiliti con deliberazione n.23 del 01.05.2012 per la propaganda riservata ai partecipanti direttamente alla competizione;

· Di ripartire gli spazi stessi in n.1 superficie  di metri 2 di altezza per metri 1 di base, poste su una sola linea orizzontale e progressivamente numerate, a partire da sinistra,  con il n. uno ;
· Di assegnare le suddette superfici seguendo l’ordine di ammissione, come dettagliatamente indicato nel seguente prospetto, rilevando che non sono ammessi scambi o cessioni delle superfici assegnate;
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· Di dichiarare ad unanimità dei voti la presente delibera immediatamente esecutiva.
